

同创全国文明城区 共建杨浦睦邻家园

复旦大学今年开设三大国际暑期项目

为外国留学生打开看中国的窗口

7月6日,2017上海暑期学校(金砖国家项目)在复旦大学开学。记者获悉,该校今年将开设三大国际暑期项目,分别是复旦国际暑期课程、上海暑期学校(金砖国家项目),以及“一带一路”国家青年外交精英人才高级研修班项目,涵盖两种语言,开设几十门课程,总计百余个课时。

“国之交在于民相亲”,三大国际暑期项目为外国留学生提供了了解中国、体验上海、融入复旦校园生活的机会,也为学生打开了看世界的窗口。

南非青年索尔·莫洛斯也许没有想到,去年在复旦度过的一个假期,会帮助他找到未来的方向。2016年,他参加了复旦大学的上海暑期学校(金砖国家项目),现在,他已申请到

复旦大学的硕士项目,并将于今年9月开始在复旦的新生活。

由复旦大学发展研究院金砖国家研究中心承办的上海暑期学校(金砖国家项目),旨在为来自金砖国家的青年学生打造友谊与共识的平台。据悉,该项目今年的申请人数是去年的两倍,而最终获得录取的学生只有36名,其中巴西11人、俄罗斯6人、印度8人、南非11人,获得奖学金资助的有25人。

今年,复旦还首次开设“一带一路”国家青年外交精英人才高级研修班,该项目旨在为来自“一带一路”沿线国家的青年外交官和民间外交社会精英人士构建友好协作、砥砺学习、共谋发展的交往平台,拓展“一带一路”

沿线国家公共外交的共识基础。在课程设置方面,研修班围绕中国新常态的发展实际、外交战略和“一带一路”沿线国家国情,设立了“中国政治体制改革与发展”“中国经济转型发展与创新驱动战略”“中国社会治理体系现代化”等七个课程模块。

为了增强知识传播的效能,项目为课程配备的授课人员除了国内外知名学者,还有国外资深外交官,以及在“一带一路”相关工作第一线的负责人。除了课堂,项目还将组织青年外交人才小型研讨会、交流沙龙与实务训练活动。

复旦国际暑期课程今年为期四周,开设17门英文授课的专业课程,涵盖“历史与文化”“社会与政治”“商

务与经济”“科学与技术”四个板块,这一课程项目共招收来自35个国家的300余名学生。

来自美国的学生杰弗里提起他2016年在复旦国际暑期课程的学习经历时表示,印象最深的就是复旦经济学院开设的课程“Doing Business in China”(在中国经商)。除了传统形式的讲解,课程主讲老师还会为一些有需要的学生安排自主探究任务。由此,杰弗里了解了更多关于中国商业结构和工业部门的知识,也学习到了一些外资项目在中国取得成功的经验。他认为,对中国加深了解后再来看待中国社会的一些问题,自然能够“少一些评判,多一些理解”。

■宗禾 傅丹



社会组织“施展拳脚”提供空间

(上接第1版)主要由社会组织承接整体运营和项目服务。实践证明,社会组织以其专业的工作方法、对人文精神的关怀关注,嫁接起了人与人之间的沟通,使睦邻中心不仅成为社区居民活动和服务的场所,更是融合社区不同群体、引领社区价值、培育社区骨干、促进社区居民自治的重要场所。

围绕提升城区的温度,如今各睦邻中心之外的楼组、庭院、小道、花园、广场等公共场所都为社会组织“施展拳脚”提供了广阔空间。由上海四叶草堂青少年自然体验服务中心建设的鞍山四村“我们的百草园”项目,在小区一处中心绿地,引导和组织居民共同参与花园的设计、维护、管理,增进邻里感情。该项目被评为上海市低碳社区示范项目和杨浦区居民自治十佳项目。平凉睦邻中心的屋顶花园、创智天地的创智农园、抚顺路363弄小区的“363芳

园”……在社会组织的积极参与下,杨浦区正努力打造有温度的城区空间,自睦邻中心起步,向睦邻街区、睦邻社区、睦邻城区、睦邻家园递进发展。

社区基金:为社区发展提供“蓄水池”

2015年,杨浦区成立了全市首家非公募性质的江浦社区基金会,之后又成立了五角场社区基金会以及全市注册资金规模最大的社区公益基金会——延吉社区基金会。

为增强居民对于社会治理的积极性和主动性,延吉社区公益基金会开展了“延吉社区创新扶持计划”,由基金会提供扶持基金,由延吉新村街道各小区睦邻家园居民自治理事会进行申报,居民区党总支、居委会、社会组织提供管理和技术支持,帮助社区居民自治小组、志愿者服务组织、兴趣活动团体等自治主体积极开发和实施以满足社区居民需求为主要目标的服务项目。

两年来,江浦社区基金会开展的

“五彩斑斓”公益项目,延吉社区基金会调研整理出的七大公益服务板块,五角场社区基金会打造的“邻里一家@五角场街道社区基金计划”,分别在促进社区自治共治、填补社区公共服务空白、满足社区居民需求等方面发挥了独特的作用。

社区基金会在发起运行过程中,积极争取社会企业、驻区单位等来自社会的资金支持,为社区发展打造了社会资金“蓄水池”。由于社区基金会的决策机构——理事会上吸纳了捐赠人、发起人、基层群众性自治组织代表、社区居民代表、社区单位代表、社区社会组织代表、街道(镇)代表等多元主体,有效撬动了社会力量参与社区治理,推动了社区治理从“政府单元”转向“社会多元”。

据悉,今年杨浦区12个街道(镇)将实现社区基金会建设全覆盖,注册资金总盘将达到2705万元。

创新作为:参与调处矛盾纠纷

“治理在治”,社会转型发展中面

临许多涉及利益调节、矛盾调处、关系调和的问题,既给社会治理带来了挑战,也给社会组织提供了创新作为的空间。杨浦在创新社会治理中,注重发挥社会组织第三方“缓冲带”的特点,调处各类矛盾纠纷。

在旧区改造领域,杨浦引进全市首家从事房屋征收法律服务的公益性社会组织——公益房屋征收法律服务中心,为动迁居民提供免费的法律咨询、法制宣讲,并参与搭建调解平台,在推进杨浦旧区改造中发挥了积极作用。

针对住宅小区常会碰到的物业纠纷,控江路街道住宅小区物业综合管理工作者协会牵头搭建了居委会、业委会、物业公司共同参与的交流议事平台。协会编印业委会工作手册、物业管理综合答疑录,推行以物业管理信息公开制度、业委会自律制度、业委会自律与责任追究制度、业委会成员自律承诺为内容“三制度一承诺”,指导业委会、物业公司规范化运作,使许多物业管理难题得到了有效解决。



总长2.8公里的杨浦区滨江段现已实现沿江贯通,以上海船厂、杨树浦水厂、新怡和纱厂等一批工业遗存的更新改造串连起百年工业遗存博览带,成为市民休闲、娱乐的好去处。

■种植 朱晓娟

《战时中国高校内迁实录》再现抗战悲壮史

本报讯 近日,中共上海市委党史研究室和中共杨浦区委在杨浦区城市规划展示馆,联合主办“回望·铭记——纪念全面抗战爆发80周年研讨会”,并举行《战时中国高校内迁实录》赠书仪式。来自江苏、浙江和上海的12所高校13位专家学者、各区党史研究部门和上海抗战纪念场馆的代表等近40人参加。

会上,各高校代表围绕战时中国高校内迁历史专题,准备了校史资料,包括档案、图片等,就各校内迁的经历进行了发言。

相关负责人表示,2017年7月7日是全面抗战爆发80周年纪念日,而杨浦区域内高校集中,抗战中又是两次淞沪抗战的重要战场,研究中国高校内迁历史将对深化杨浦“三区联动”、加强区校合作有重要影响。

另据介绍,《战时中国高校内迁实录》一书以近百万字的篇幅及250余幅珍贵的历史图片,真实再现了当时全国130余所大学的内迁经过、师生的物质生活、教学科研活动、课余生活、抗战救国及中外文化交流等具体过程,内容丰富。

■周琳 徐莹娟

警方破获盗销网络交换机案

本报讯 网络交换机具有扩大网络的功能,目前在社区中,居民家中的上网宽带都是通过交换机的端口连接入户。对于这一普通人并不熟悉的专业器材,有小偷竟然也打起了主意。近日,杨浦警方破获系列盗销网络交换机案件,抓获犯罪嫌疑人两名。

今年5月31日至6月5日,杨浦公安分局五角场派出所陆续接到多个居民小区报案称:小区内网络交换机被盗,导致好几幢居民楼宽带上网中断。五角场派出所立即抽调精干警力组成专案组开展调查。

专案组民警通过对案发小区监控视频的分析比对,发现一名黑衣男子屡次出现在作案现场。且该男子有一定反侦察意识,每次出入小区不是穿着雨衣就是戴着帽子。

经进一步调查,专案组发现该男子经常在国顺东路、翔殷路附近出没。根据其活动范围,民警初步判断男子可能居住在附近小区。于是,民警在周边展开缜密搜索,最终确认该男子为住在附近的莫某。

6月7日凌晨,经守候伏击,专案组民警在控江路附近将莫某成功抓获。根据其交代,专案组再次出击,在国帆路一电子维修店铺内,将涉嫌隐瞒掩饰犯罪所得的嫌疑人景某抓获,并当场查获被盗网络交换机40余台,涉案价值7万余元。

经审讯,莫某、景某两人如实交代了盗销网络交换机的犯罪事实。莫某曾在某通讯公司做过兼职,对网络交换机的功能有了一定了解。在结识了从事电子商务维修行业的景某后,两人一拍即合。由莫某流窜于数个小区盗窃交换机,随后至景某处进行销赃。目前,莫某、景某两人已被依法刑事拘留,案件在进一步审理中。

■杨晓梅 唐愈欣